

■名家写真■

凤凰传奇:积极向上 能量满满

刚过去的“五一”档，最热闹的不是电影院，而是凤凰传奇的演唱会。5月4日、5日这两场在北京鸟巢举办的演唱会，共吸引了12万人购票，观众挥舞荧光棒的动作整齐划一，线上线下集体狂欢，让凤凰传奇超脱了一支普通的歌手组合。从当年的“农业重金属”变成今日的潮流引领者，凤凰传奇本身就是传奇。

曾经“土”得掉渣，彩铃神曲洗脑全民

如今的凤凰传奇，牢牢站在了内地流行歌手的浪潮之巅，但20年前，他们却有一段土得掉渣的“农业重金属”经历。

1998年，从内蒙古走出的玲花远赴深圳寻梦，遇到了来自湖南的曾毅，组成男女声双人组合，取名为“酷火”。在“酷火”阶段，二人就演唱了民族风与说唱结合的歌曲《月亮之上》。2005年，已经更名为“凤凰传奇”的他们，参加了中央电视台的《星光大道》，最终获得亚军，自此开启传奇之路。

21世纪的第一个十年，手机彩铃、网络神曲搭载着通信技术和信息技术的快车迅速普及，凤凰传奇精准地踩上这波红利。《月亮之上》《荷塘月色》的彩铃声在公交车上此起彼伏……

小年轻还在探索世界、追求个性的时候，叔叔阿姨们已经热情地随着节奏挥舞手臂。凤凰传奇这两个人能一直在一



凤凰传奇

今年60岁出头的王阿姨还记得当年《自由飞翔》给她的震撼，“玲花的嗓子又高又亮，有蒙古族那股豪迈敞亮劲儿，特别带劲儿。”在这个阶段，凤凰传奇的旋律对全民洗脑。哪怕年轻人嘲笑爸妈用的广场舞配乐“真土”，也不妨碍他们听到“你说到底为什么”时，磕绊儿都不打地接出下一句歌词——“都是我的错！”

“男女声合唱这种组合本来就有群众基础，但受男女声音域等条件所限，这样的组合不多。”著名乐评人金兆钧说：“王洁实与谢莉斯、尹相杰与于文华组合的存在，说明了观众的喜爱，玲花、曾毅扎实的唱功是他们成功的基础，但能坚持多年、没有因为美学观念和现实问题分开的组合非常少见，凤凰传奇这两个人能一直在一

块儿，还不断有符合大众口味的歌曲推出，非常难得。”

从不唱悲歌 积极向上 能量满满

转眼20年过去了，当年质疑父母的少年们长大了，更年轻的一代人也成长起来，他们再听再看凤凰传奇时，不约而同地发现了凤凰传奇的另一面。

80后、90后喜欢脱口秀，凤凰传奇就上脱口秀综艺；网友说曾毅唱得少，他们就自嘲说“曾毅只出现半分钟，却分走一半的钱”；年轻人喜欢玩B站（视频网站），他们就主动入驻，和网友的二创作品互动。凤凰传奇变了吗？其实没有，他们一直都在拥抱受众。

他们的作品同样在进步。“凤凰传奇虽然不是创作型歌手，但你能发现他们的作品也在与时俱进。”金兆钧拿近几年

的《山河图》举例，无论是曲风、编曲还是细节，都没有停留在过去的水准。曾毅在这首歌展现出的说唱水平无比亮眼，粉丝激增，被戏称“老来得粉”。在金兆钧看来，凤凰传奇准确把握了当代年轻人的兴趣点，90后、00后们“特别直接，不太注重旋律，而是注重抒发情绪，绝不是说他们变浅显了，这是时代的生活节奏决定的”。

凤凰传奇不断改变自己拥抱年轻人的例子，当属他们在2021年翻唱的《海底》。这首原本低沉郁闷的歌曲，被二人改编后变得豁然开朗，直指内心，被心思细腻的年轻人称为“治愈良药”。这次北京演唱会上，一位网友现场听完《海底》后在网上留言：“这就是凤凰传奇的力量，从不唱悲歌，永远积极向上，永远能量满满。” 韩轩/文

■精彩推荐■

《庆余年2》定档

《庆余年2》将于5月16日登陆CCTV-8黄金强档、腾讯视频平台。该剧由张若昀、李沁、陈道明、吴刚、郭麒麟、田雨等主演，原班人马基本到齐。

该剧改编自猫腻的同名畅销小说，承接上季，范闲（张若昀饰）率领使团回归途中，二皇子以费介、范思辙以及滕家遗孤的安危来威胁范闲，逼他向自己俯首称臣，二人的矛盾就此激发。范闲所面对的抱月楼迷局以及接踵而至的春闱危机，都是二皇子精心给他布下的陷阱。

《庆余年》第一季于2019年开播，成为当年的爆款剧集。

春悦/文

《另一种蓝》开播

宋茜、周渝民主演的都市情感剧《另一种蓝》，5月8日起在湖南卫视播出，芒果TV同步播出。

《另一种蓝》主要讲了在大城市打拼的女孩陈小满（宋茜饰）努力工作，却不幸失业回到家乡。此时，陈小满的上司柯岩（周渝民饰）也遭遇到了前所未有的挫败。他来到陈小满的家乡，寻求隐居于此的投资界传奇人物的帮助。后来，两人共同创业。陈小满开始直面家族企业的利益纷争，突破各种困扰，大力开展瓷器制造业。最终，迎来了爱情与事业的双丰收。

晓梦/文

《歌手》回归

自5月10日起，由洪啸工作室打造的IP音综《歌手2024》将在湖南卫视和芒果TV双平台开播，这是该节目时隔4年后再度回归。

《歌手》至今已经走过8季，100多位实力唱将在舞台上焕新蜕变，历练升级。新一季节目将视野遍及全球，邀请来自国内和国外的顶尖歌手进行歌唱竞演，在各自音乐合伙人的陪伴下，展现不同国度

的音乐和文化特色，用音乐向世界张开怀抱，让世界听见中国的声音。据介绍，《歌手2024》在各个维度将全面升级，紧张刺激的赛制环环相扣，格莱美级别的舞台视觉焕新夺目，全球一流的音响设备更是首次亮相电视节目，让现场观众在感受音浪震撼的同时，宛如置身“金色大厅”，感受世界级音乐氛围的熏陶。

南湘/文

U17女足亚洲杯 中国队首战大胜

在5月7日进行的2024年印度尼西亚U17女足亚洲杯B组首轮比赛中，中国队3:0大胜澳大利亚队，迎来“开门红”。

中国队在比赛第5分钟率先取得进球，李雨涵左路突破下底传中，周欣怡禁区内包抄破门。第62分钟，肖嘉祺远射破门，帮助中国队扩大比分。第77分钟，澳大利亚队门将出击失误，张克

璨打空门得手，中国队3:0锁定胜局。

本届U17女足亚洲杯正赛有8支球队参加，分为两个小组进行单循环比赛，各组前两名进入淘汰赛。中国队与澳大利亚队、日本队、泰国队同分在B组。根据竞赛规则，比赛前三名将获得参加今年10月16日至11月3日在多米尼加进行的2024年U17女足世界杯的资格。

新华/文

奥运会乒乓球混双参赛名单基本确定

5月7日，国际乒联公布最新一期混双世界排名，中国乒乓球混双组合王楚钦/孙颖莎排名第一。新一期排名标志着巴黎奥运会乒乓球混双参赛席位基本确定，但国际乒联表示，名单仍需等待各国家或地区奥委会最终确认。

根据规则，巴黎奥运会混双共有16对组合参赛。此前，各洲级选拔赛、奥运资格赛已决出9个席位。随着最新一期世界排名的公布，余下的7对组合确定，包括世界排名第一的中国混双组合王楚钦/孙颖莎。

排名第二的是韩国组合林仲勋/申裕斌，日本组合张本智和/早田希娜排名第三。东道主法国自动获得一个参赛席位，将由艾利克斯·勒布伦/袁嘉楠参赛。

巴黎奥运会乒乓球混双项目将于7月27日至30日在法国南巴黎竞技场4号馆举行，7月30日将决出混双金牌，这也是巴黎奥运会乒乓球项目的首块奥运金牌。参赛组合将根据今年7月16日公布的国际乒联世界排名进行种子排序。

央视/文

■戏迷俱乐部■

评剧《东垣大医》上演

5月10日、11日，石家庄市评剧院一团将在石家庄大剧院演出新编历史评剧《东垣大医》。

《东垣大医》是石家庄市委宣传部、市文化广电和旅游局、市艺术研究院重点打造的剧目，旨在深入挖掘石家庄历史文化资源，讲好石家庄故事。该剧于去年3月成功首演，迄今为止

已演出30余场，受到广泛好评。此次复排，围绕剧情、唱腔、舞美、服装等对该剧进行了全方位的完善。全剧以金元四大著名医家之一、真定（今石家庄正定）人李杲为原型，以其习医、学医、行医为主线，讲述了他的高超医术与赤子情怀，弘扬了大医精诚的医德医风以及大爱无疆的中医文化。刘迪/文

